

“我明明去过那里,疾控为什么没找我?” 流调工作究竟是怎么做的?

上海这波疫情发生后,各级疾控部门彻夜排查,进行综合研判,对重点人群进行追踪管理。流调工作怎么做?哪些人会纳入疾控部门的管理?昨天下午,上海市疾控中心新冠防控综合组组长黄晓燕和上海市疾控中心新冠防控现场组副组长潘浩披露了近期溯源工作的一些细节。

流调行动快而有序

对于疫情防控,最重要的就是“四早”。潘浩说,在上海市委市政府的要求下,本市去年就制定了针对高风险人群的筛查方案,涉及到上海很多部门,比如医务、海关、边检、隔离点工作人员等,这对发现阳性检测结果来说是一个非常重要的手段。“这次的主动筛查,也让我们及时发现两个与医院相关的病例,体现出这一套系统发挥了重要作用。”

流调是疫情防控的重要部分,它是一个复杂的过程,绝对不是一蹴而就的。潘浩说,

对这次调查而言,对于人员接触的关系、行动轨迹、物品接触等相应资料的收集,都在有条不紊的进展中。

这次疫情发生后,网友们普遍认为,流调速度还是比较快的。黄晓燕说,疫情发生至今已经一年多了,疾控的大部队经过了历练,有了大量经验和相对成熟的防控策略。具体来说,会根据风险程度进行评判,究竟是密接,还是密接的密接,或是相关人员,都有严格的依据划分。第二个维度则是针对场所的,比如大家看到的“中风险”,就是疾控部门研判下来的结果。此外,去年至今已经形成了很好的策略,也就是“人物同防”,市区两级部队加入流调队伍,所以大家看到这次的流调行动非常快。

筛查过程科学严谨

在网上公布行动轨迹后,疾控部门会根据流行病学调查为核心,判断相关人员的风险程度,另外还有一个就是风险的筛查,通过

大数据的手段来进行定位,再进行逐一排查。有网友可能会说,“我去过这个地方,为什么没有人来联系我?”

黄晓燕表示,流调是科学严谨的,这部分人可能并不是流调中需要重点关注的人员,也就是风险没有那么高。“如果你是我们要找的人,我们一定会想尽办法把你找到;如果我们一直没有找你,那也不用太焦虑了。”她认为,社区居民有意识是非常好的,但不用过度担忧。

流调工作到底是怎么做的?会问什么问题?潘浩说,这次在两个医院通过例行的核酸检查发现阳性病例,疾控部门得到消息后,火速赶到两家医院。“仿佛是接到了火情,即刻就要到医院进行流调,要特别关注细节。”潘浩举例说,比如这个病例有没有坐过出租车、什么时候上车、怎么付费(现金还是扫码)、坐在前排还是后排、窗户是否打开、口罩有没有佩戴,这些当事人可能都没有重视的小事,对疫情防控来说却很有可能是非常重要的细节。

同样,医院里不同的场景也有要关注的不同细节,比如人与人的接触有没有戴口罩、接触的时间有多长、有没有在一米以内、回去以后有没有洗手?这些都会影响到传染病的防控。再比如说,病例在坐电梯的过程中,有没有咳嗽、密闭空间有没有其他人?流调不是一个简单的问话,而是一个综合思考的过程。

流调对于当事人来说,可能是一部“回忆录”。但是要回忆起那么多细节并不容易。有时候晚上就把早上吃的是什么给忘记了。潘浩说,也因此,流调人员要是遇到年轻人就好办了,他们可以通过手机、日程、相册、朋友圈等多种途径复盘行动轨迹。但遇到年长的老人,本身记性不好,也没有什么电子消费的经历,只能根据日历反复启发他们回忆,尽可能挖出更多的细节。他表示,接待流调人员时,请市民多配合,但不用过度担忧,尽可能多地回忆细节,而不要隐瞒,这就是为城市的防控工作作贡献了。

首席记者 左妍

昨新增2例本地新冠确诊病例

本报讯(记者 郢阳)市卫健委通报:1月25日0-24时,新增本地新冠肺炎确诊病例2例。

病例1常住黄浦区,系23日确诊病例的密接者(夫妻关系)。22日已被集中隔离观察,其间出现症状。综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等,诊断为确诊病例。病例2常住长宁区,系医院住院患

者陪护家属,20日已落实闭环管理。综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等,诊断为确诊病例。2例病例相关接触人员均已落实集中隔离医学观察。根据流行病学调查,确诊病例涉及区域和场所的情况如下:黄浦区:昭通小区、永寿路172号。长宁区:绿新小区222号、蒲莲堂中医馆、莱仪堂艾灸经络养生馆天山西路店。

红房子医院:核酸复核完成,院区解封

本报讯(记者 左妍)昨天下午,复旦大学附属妇产科医院(上海红房子妇产科医院)位于黄浦、杨浦的两个院区先后实施了临时封闭措施,医护人员、患者及陪护家属只进不出,一些已经下班的医护人员被紧急召回接

受核酸检测。深夜,院方发布最新通报:1月25日,该院在开展全院例行新冠肺炎核酸检测中发现个别不合格样本,正在检测复核中。凌晨时分,院方发出又一通报,核酸检测复核已完成,全部阴性,两大院区门诊不受影响。



严守疫情防控“安全门”

一年一度的春运将拉开帷幕,铁路上海站成为疫情防控的一道重要关口。首批140名静安区党员志愿者组成一支突击队,在南北广场出入口值守,严格查验抵沪旅客的健康码及旅途行程,守住疫情防控“安全门”。

杨建正 摄影报道

检测核酸部分采样点出现“排长队”现象

市卫健委建议市民提前预约

在昨天举行的第94场疫情防控新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊雷介绍,临近春运,很多返乡人员集中前往医疗机构检测核酸,部分采样点出现了“排长队”现象。信息系统后台数据表明,核酸检测需求显著增加。针对这个情况,市卫健委一方面要求现有开展核酸检测的医疗和检测机构,通过延长服务时间,增派采样人员,增加采样点位等方式,提高日采样量,尽可能减少市民等待时间;另一方面也要求各医疗机构加强宣传,通过公众号、互联网、预约电话等形式提供检测服务信息和预约渠道,为市民预约提供更多便利。同时,也希望有采样需求的市民能够合理选择采样

点,提前预约,按照预约时段到场采样,尽量减少现场人员聚集。

邬惊雷表示,疫情发生以来,市卫生健康委要求各医疗机构防控措施不松懈,有序做好日常医疗服务,满足群众基本医疗服务需求,包括加强门诊预约、分类满足各类患者需求(如口腔、急诊、血透、化疗等患者)、开设互联网医院等。近期,市防控办再次下发通知,要求各医疗机构做好服务保障和感染防控,根据不同患者的医疗需求,进行分类救治,满足患者基本就医需求。

同时,上海将继续优化流程,为患者提供高效、便捷的医疗服务,包括进一步加强门诊预约服务,推行分时预约挂号、预约检

查。去年施行的为慢性病参保患者开具长处方的措施,目前依然在实施,最多可开3个月药量。如果患者存在病情不稳定等不适宜开具长处方情形的,医疗机构也应该做好解释说明工作。

目前上海已有50余家医院开设了互联网诊疗服务,可以为患者提供“诊前在线咨询+线下就诊+网上复诊+诊后在线随访”的全程服务,建议患者可以通过家庭医生或者互联网医院等途径获得专业的信息。同时也呼吁前往医疗机构就诊(非急诊)的患者,事先预约、错峰就诊、分散候诊,主动配合医疗机构维护就诊秩序。

本报记者 郢阳

市健康促进委办公室副主任王彤在第94场疫情防控新闻发布会上表示,新冠肺炎疫情以来,上海市民以科学、理性的态度,养成健康的生活习惯,“戴口罩、勤洗手、多通风、不扎堆”等成为市民的防疫法宝,并以此为基础,形成了《上海市民健康公约》。实践证明,这些卫生健康习惯对包括新冠肺炎在内的几乎所有呼吸道传染病都具有预防作用。

如何保持卫生健康习惯,加强新春走亲访友的个人防护,王彤对市民提出五条建议:

一、非必要不离沪、非必要不出境,尽量减少人员流动和聚会聚餐。减少聚会,就是减少疾病传播的风险,亲情友情重要,但亲人、朋友以及你自己的健康更重要。

二、不管是居家还是外出,都要保持卫生健康习惯,坚持“三件套”,做到“五还要”,用良好的健康习惯为每一个人穿上一件无形的“防护服”。

三、外出期间,尤其是乘坐高铁、飞机等公共交通工具时,一定要全程规范戴好口罩,注意保持手卫生,千万不要用脏手触摸眼口鼻;尽量不要吃东西,如要进食或喝水,注意与相邻乘客错开时间。

四、无论是外出聚会,还是到亲友家中,记住第一件事就是洗手。疫情期间,建议用其他问候方式代替握手,尽量控制聚会人数,缩短时间。

五、在公共场所,要保持社交距离,遵守各类场所的防疫规定,配合测体温、出示健康码等要求。

本报记者 郢阳

新春走亲访友 谨记五条建议

本市全力保障主副食品供应平稳有序

春节将至,记者从上海市第94场疫情防控新闻发布会上获悉,市商务委和各相关部门在落实落细疫情防控各项措施的基础上,全力保障主副食品供应平稳有序。目前,本市主副食品供应货源充足、品种丰富,价格基本平稳。

根据今年春节留沪人员多的情况,批发市场已加强产销对接,落实货源组织。猪肉方面,已与全国16个省127家屠宰厂加强产销对接,每天供应猪肉稳定在1万头

以上,交易结束后仍有余货,可以满足消费需求。蔬菜方面,蔬菜集团已提前对接山东、江苏、广东、云南、海南等规模化蔬菜基地和20个市郊蔬菜基地,组织供应各类蔬菜满足市民消费需求。目前,蔬菜集团每天供应蔬菜7000吨,品种180个,保持每日6000吨周销量,春节期间周销量还将提高至8000吨以上,可动态保障市场供应。水产方面,主要水产批发市场每天供应活鲜、冰鲜、冻品1000吨以上,品种总计140余

个。相关商业企业也做好了禽类、牛羊肉等商品货源组织。

春节期间,本市主要批发市场,全市800余家菜市场,260家大卖场、2100家标准超市,以及重点生鲜电商企业坚持春节不休市,全力以赴保障节日期间市场正常运营。菜市场在确保开业率和开摊率的同时,全力保障482个平价猪肉专柜和502个平价蔬菜专柜节日期间持续供应,满足市民对平价肉类的消费需求。本报记者 郢阳